

從全人發展角度協助青少年學習— 讀「青少年成功秘笈／30分鐘 搞定系列」

臺北市立教育大學心理與諮商學系副教授兼系主任 ◎ 林蔚芳



青少年成功秘笈：30分鐘搞 定系列

Lothar J. Seiwert, Dirk Konnertzr等作；林碩斌譯
飛寶國際文化/9502/1800元
ISBN 9789867292438/平裝

隊公司」所編寫的叢書，不同於坊間羅列的專家學者的厚重單一專書，避免了教條式的說明，以分類問題並提出具體解決方法的方式，分別印製成十二冊，並由廣受青少年喜愛的插畫家可樂王為書本加上插圖，讓青少年在耐性有限的條件下，有效的認識並試著解決他們面臨到的共通問題，學習成為具有管理自己生活能力、讓自己的潛能充分發揮的有效率的學習者。

◆ 前言

人生充滿了挑戰，學習面對問題、解決問題並不是一件容易的事，特別是對青少年而言。由於大腦中掌管規劃、評估等理性思維的前額葉皮質部是大腦中最晚成熟的部位，因此青少年的理性思維能力也發展得最慢，需要有機會學習運用。

然而在學校中很少全面的教導學生如何面對生理、心理、課業及人際各方面接踵而來的問題與挑戰，多半靠各人的摸索或同儕提供的意見來處理，處理的方式若不成熟，所引發的挫折又成為另一個難解的習題。「青少年成功秘笈／30分鐘搞定系列」這套由德國教育輔導訓練中心—「德國學習團

◆ 內容簡介

這套書由《時間管理》這個主題開始，開宗明義的點出時間管理的目的在完成個人的目標，沒有目標，時間管理就失去目的，並且以學習為例，教導青少年設定目標規劃時間的策略。《注意力訓練》以提高專心程度為主軸，協助青少年找出扼殺注意力的原因，並提供克服這些困難的策略。之後的《克服壓力》及《心情放輕鬆》兩冊，在提醒青少年生活、課業及人際中可能面對的各種壓力情境，並提供協助青少年面對壓力，維持好心情的策略。《達成目標》的內容強調設定目標後達成目標的快樂，引導青少年

漸進式學習達成目標的策略，並強調專心與堅持對達成目標的重要性。《讓你充滿活力》從運動、飲食及正向心靈圖像三方面，分別說明增進活力的方法，因為惟有在身體健康並充滿活力時，才能有更好的學習效果。《我就是有自信》主要協助青少年建立自我意識，從自己的感覺、身體狀態認識自己的優缺點，並進一步肯定自己，為自己發聲、展現自信。《記憶力大補帖》簡單敘述了大腦運作的方式，讓青少年能夠學習有效率的記憶策略。《解決衝突》教導青少年認識衝突，並協助青少年面對衝突的情境，以進一步解決衝突，促成雙贏。《學習好有趣》讓青少年認識自己的學習類型，並配合大腦運作的說明，協助青少年掌握有效學習的策略。《激發創造力》舉出許多練習和技巧，幫助青少年發現並促進創造的潛能，最後將創造力運用於工作及解決問題上。《交朋友》介紹青少年向喜歡的人展現自我魅力的方法，及展現魅力卻遭遇困難的因應策略。

◆本套書特色

這十二冊書籍涉及範圍涵括了青少年生活的各個層面，對青少年學習自我生活管理有相當大的助益，此外，這套書還具有下列特色：

一、結合各領域專業知能，提供青少年全人發展的策略

這套書非常強調全人發展的學習觀，認為學習需要策略，但擁有策略卻不一定能成為一位有效率的問題解決者，個體的身體健康狀態、情緒的穩定性及意志力也都有相當的影響。惟有具備健康的身體、健全的心

靈，才能成熟的面對人生中的各種挑戰與問題。因此當作者談及如何增進注意力、記憶力、活力、自信及學習效能時，都花了相當的篇幅提醒青少年均衡飲食、適度運動及休息的重要性，讓青少年瞭解健康的身體、平穩的情緒、正向的自我概念對個人學習及發展的影響力。

在心理學領域中對於個體如何記憶、思考、學習及解決問題、如何做決定、建立正向自我概念等，已有許多的研究結果，但要配合青少年全人發展的概念，將這些專業知能落實為青少年適用的具體策略，就需要結合相關領域的專業人員共同為青少年量身訂作。這套書的作者群包括學習策略專家、時間及生涯管理學者、中學教師、體驗導向教育人員、健康專家及運動選手等，他們略過各策略所依據的學理論述，整合形成這一套適合青少年閱讀，豐富完整的策略秘笈。

基於這樣的觀點，對於注重孩子學業表現的家長來說，這套書不僅提供青少年各種學習策略，並可以協助父母以全人發展的角度協助子女，讓子女在擁有好的學業表現同時也能健康快樂的成長，相信這也是所有父母的心願。

二、編輯架構符合學習原理，提供循序漸進地導引

這十二冊不同主題的秘笈在撰寫及編輯上有相當一致且符合學習原理的架構。每一冊書的封底都針對書本主題編寫簡要說明，以接近青少年的用語指出書中所提的核心概念，引起讀者打開書本的動機。為了導引讀者閱讀，每一冊的開頭都提出類似教學目標的說明，讓讀者瞭解各章所欲傳遞的主要概



念，接著輔以附有選項的測驗題或淺顯的說明，除了幫助讀者掌握自己對於該主題的瞭解程度外，也提供了青少年自我探索與瞭解的管道，強化青少年進一步閱讀的動機。

在內容部份，每一冊都分為四章，運用五W原則簡明扼要的說明主題的界定 (what)、探討該主題的原因 (why)、青少年常見的相關困擾情境 (what, when, where) 及面對或處理的策略 (how)，讓青少年對相關策略的運用不僅知其然也能知其所以然。在適當的段落，作者也會設計一些省思或自我評估式的提問，以澄清個別讀者的狀況，增加讀者自我瞭解的程度，以利進一步規劃解決問題的策略。在各章節後面，也有做為章節小結的重點整理，方便讀者統合單一章節的概念，形成較具結構的認知系統。書本的最後為加深讀者對書中重要概念的掌握，有時也會將全書的重點整理成條列式的秘訣，使讀者能回憶並掌握所要傳達的方法，且能付諸實行。

◆ 結語

這套書的編寫以青少年為中心，從他們的角度及眼光來描述青少年在生活各層面可能遭遇的困擾及解決策略，協助青少年成為一位勇於面對問題、解決問題，身心健康的成熟個體。

然而不可諱言，書中所提的各項問題解決或思考策略的效果的確可能讓人驚豔，但並不那麼容易學習。對有些青少年來說，書中有些概念不是那麼容易理解，需要有人協助做進一步的說明、協助其與生活情境連結或帶領做實際的操作才能夠確實瞭解；此外，這些策略要能發揮功效就必須像修煉功夫一樣，透過長時間的練習以至純熟才能夠運用自如。因此本書標榜「三十分鐘後，你就會比別人厲害」可能有點過實，再好的因應策略若不花時間練習，終究不會成為自己能力的一部分，也無法從中獲益。